

~~給學齡前幼兒家長的一封信~~

每個孩子都是上天賜予父母最珍貴的禮物，身為父母的願意提供所有資源，協助孩子發展潛能！現今教育趨勢的發展，已由關注孩子哪些特質是屬於資賦優異的表現，轉移至如何協助發掘這些具有不同特質的孩子，能夠認識自己的興趣與優點，善用自身的專長與能力，充分發展其多元潛能。所以如果你的孩子擁有記憶力強、理解力佳、富有追根究柢的精神、類推能力良好、喜歡挑戰困難的事物、好奇心十足、專注力持久，具有豐厚的學習潛能等特質，且覺得目前幼兒園環境已經無法滿足孩子的學習需要。雖然根據國民教育法，年滿六足歲才能進入國民小學就讀，但若具有前述特質的孩子想要五足歲就提早申請入學，可申請「國民小學未足齡資賦優異兒童提早入學鑑定」，何謂提早入學？關心的爸媽可詳閱以下相關資訊：

一、提早入學的標準如何？

依據「特殊教育學生調整入學年齡及修業年限實施辦法」中規定：提早入學需符合

- (一)智能評量之結果，在平均數正 2 個標準差以上或百分等級 97 以上。
- (二)社會適應行為之評量結果與適齡兒童相當。

學者豪爾·迦納(Howard Gardner)，將人類的智慧分為八種性質不同的智能：「語言智慧」、「數學-邏輯智慧」、「空間智慧」、「肢體-動作智慧」、「音樂智慧」、「人際智慧」、「內省智慧」、「自然觀察者智慧」，並將這八種智慧稱之為多元智慧。提早入學鑑定所評量的智慧能力範圍較廣，孩子在日常生活中表現的聰明面，卻可能僅是多元智能的一部分，為保護孩子避免揠苗助長，故增加了社會適應能力的評估。有些孩子在課程或訓練下表現出「成績優異」，但未必能在智力及社會適應評量都顯示出「資優」；專業的心理測驗及診斷才能鑑別孩子是否適合提早入學。

二、提早入學錄取名額如何？

參與提早入學鑑定，沒有錄取名額的限制，只要通過綜合研判鑑定標準就可以提早入學，家長不必擔心有預設錄取名額的問題。

三、哪一類型的資優學童適合提早入學？

在孩子的學習過程中，提早入學是資優教育服務方式之一，本市與清華大學曾對提早入學的孩子做過追蹤研究，發現：提早入學比較適合生理、心理及情緒人格發展全面均衡超前的資優兒童。

四、提早入學鑑定須要先準備什麼嗎？

測驗評量內容都是評估學生整體認知發展以及社會適應行為。評量內容不會特別測量書寫能力、認字能力、心算等，且評量過程都有專業的心理評量人員一一指導孩子。您只須讓孩子睡飽，精神飽滿的參與測驗，無須多做準備。

孩子的未來有無限可能，如果您覺得孩子的特質與成熟度符合，那麼就以開放的胸襟，讓孩子體驗與經歷人生的第一場正式測驗；如果您做了另外的選擇，未來學習的路上還有很多機會在等著孩子，且讓我們真心期待：每個孩子都有自己的舞臺與道路！每個孩子都有自己的人生與美好！

桃園市政府 敬上

110年11月